

风劲帆满正当时 乘风破浪再起航

济阳区实验小学：让教师和学生共同绽放

通讯员 甄勇

坚持党建引领 提质赋能促发展

济阳区实验小学党总支严格贯彻党的教育方针，强化党建工作，扎实开展“五融入·争先锋”党建项目，持之以恒抓师德师风建设，将党建工作与教育教学工作深度融合，树立“聚焦教学抓党建，抓好党建促教学”的意识，坚持立德树人，深耕内涵发展，使学校党组织争创先进，成为推动教学质量提升的坚强后盾。

积极开展“党建工作示范校”“党员示范岗”创建活动，被评为区先进基层党组织、党建阵地示范校、党建品牌示范校。

拓展国家课程 立德树人育英才

学校立足闻韶圣地，深挖韶韵内涵，在国家课程的基础上，积极构建“诗乐礼，课程+”体系，即结合语文、数学、音乐、体育、美术等学科，拓展开发了“节气有约，经典有声”、益智课堂、韶乐乐团、中华响扇、“节气有约，手绘经典”等课程。2022年5月获济阳区中小学劳动教育优秀校本课程《二十四节气》一等奖，校本课程《节气有约，经典有声》于2022年9月被评为济南市优秀校本课程设计，“诗乐礼，课程+”体系于2022年10月被评为济南市优秀课程设计。

创建书香校园 推动阅读润童年

学校坚持开展书香校园创建活动，不断拓宽语文的宽度和厚度，给学生插上腾飞的翅膀。围绕部编版教材双线组元的特点，梳理出推荐阅读书目，形成体系，将阅读由课内延伸到了课外；校刊《芳草地》，从2004年创刊以来，每季一期，已坚持了18年；注册“爱朗读”微信公众平台，成立了“爱朗读工作室”，做好朗读与阅读的融合，带动“北岸诵读”团队不断壮大；大力开展整本书阅读工作的研究和实践，在学生中开展图书漂流活动，购置教育教学专著，开启教师阅读“加速度”，赋能教师专业化发展。

科研引领 顶层设计提内涵

学校立足于探寻核心素养与学科核心素养深度融合并落实于课堂教学的路径，深耕课堂，构建了“基于学科核心素养的5+n课堂教学模式”，优化了教师的教学行为，改进了学生的学习方式，促进学生学科思维的培养，提高了课堂教学效率，课堂教学呈现新样态。

此模式牢牢扎根课堂，凸显学生的主体地位，用教师的智慧点燃学生的智慧，唤醒学生的求知欲，让课堂焕发生命力，让教师和学生共同绽放。

在专家的指点下，深入总结提炼，将课堂教学与教育科研、教研活动与理论学习有机整合，构建“七色花评价体系”，形成富有特色的《微课题式校本研修手册》，在课题研究中，注重以研代训，以训促研，研训一体，使教师素质得到整体提高，促使其向科研型、专家型教师发展。

市级十三五重大项目参与课题《基于学校内涵发展的新优学校创建特色研究》顺利结题，并荣获2022年基础教育市级教学成果一等奖；2022年我校成功申报市级“十四五”课题《基于学校内涵发展的新优学校创建特色成果推广研究》“五育”融合实践路径与评价改革的校本化实施研究》，2021年度三个区级课题成功结题，2022年度两个区级课题成功立项。目前学校科研氛围浓厚，教师参与度高，有效促进学校内涵发展。

执着梦想，筚路蓝缕，风雨兼程。济阳区实验小学在区教育和体育局的指导和引领下，紧紧围绕“给孩子美好童年，让人生坚实起步”的办学理念和“求真向善，知行合一”的校训，以“乐享教育、至美人生”为办学目标，传承与打造韶韵文化，牢固树立“大课程”观，依托“微课题式校本研修”，积极探索课堂教学改革，努力构建“诗乐礼，课程+”体系和“基于学科核心素养的5+n课堂教学模式”，走“内涵发展，质量立校，特色兴校，科研强校”之路，形成了“学校有特色，教学有特点，学生有特长”的办学格局。



学校全景。



学生们在进行跳绳比赛。



2022年基础教育成果。



《芳草地》校刊。

落实“双减” 提质减负全发展

根据《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，学校开展了“双减”系列活动。

各学科教师在教研组长带领下根据学生学段特点，基于学科核心素养，结合学校实际，研讨出本学科的《学科核心素养训练手册》，学校为每位学生免费发放，做到教、学、评一体化，提高作业实效。关注学生积极的作业情感体验，发挥作业育人功能。

教研组长会同任课教师在教研的基础上结合所教学科特点、学生的年龄特点和兴趣特点创新作业形式，布置“基础+实践+弹性”作业，体现“五育”融合的理念，既重视基础知识，又重视技能训练和劳动实践，体现作业的层次性、针对性和选择性；根据作业难易、不同学生学习差异，合理预估每项作业平均完成时间，明确日、周学科作业总量，形成学科作业清单。

学校设有丰富多彩的社团活动，数棋、韶乐、舞蹈、鼓号队、国旗班、葫芦丝、笛子、书法、衍纸、国画、剪纸、足球、篮球、乒乓球、羽毛球、益智器具、科普、机器人等，对有兴趣爱好和专业需求的学生进行专业指导训练，培养学生的创新能力及综合素质，全面夯实人才积淀，彰显出和谐性、独特性与主体性的全面发展，真正实现人性启迪、思想启蒙与精神塑造。

学校构建了“七色花评价体系”，以“五育融合”为核心，促进学生全面发展为目标，培育涵盖道德情操、身体素质、人文素养、专业技能、家国情怀、历史责任等素质要求的时代新人。

执着梦想，天道酬勤。一年来，学校先后荣获“山东省安全文化示范校”“山东省绿色学校”“第二届省级文明校园提名学校”“山东省优秀少先队集体”“济南市少先队红旗大队”“济南市文明校园”“济阳区综合发展先进单位”“济阳区教学质量先进单位”“山东省中小学教师远程研修组织工作先进单位”等称号，济南市科普教育基地、济阳区中小学体育艺术节一等奖、济南市少先队鼓号操交流展示活动银号奖，获“一师一优课，一课一名师”教育部、省、市级优课一等奖，区级优质课比赛一等奖。

风劲帆满正当时，乘风破浪再起航。济阳区实验小学将紧跟新时代新使命，锤炼新时代担当，聚焦目标、精准定位，继续发扬锲而不舍的执著干劲、求真务实的工作作风，踔厉奋发，赓续前行。



学校收获满满。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：颜莉